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SÄCHSISCHES STAATSMINISTERIUM DES INNERN
01095 Dresden

Präsidenten des Sächsischen Landtages
Herrn Dr. Matthias Rößler
Bernhard-von-Lindenau-Platz 1

01067 Dresden

Kleine Anfrage des Abgeordneten Timo Schreyer (AfD)
Drs.-Nr.: 7/16669

Thema: Feierliche Eröffnung des "Transferraum Heimat"

Sehr geehrter Herr Präsident,

den Fragen sind folgende Ausführungen vorangestellt:

„Am 08. Juni 2024 fand in Knappenrode die feierliche Eröffnung der Bil-
dungs- und Begegnungsstätte ‚Transferraum Heimat‘ der Stiftung ‚Erin-

nerung, Begegnung, Integration‘ statt.“

Namens und im Auftrag der Sächsischen Staatsregierung beantworte ich die
Kleine Anfrage wie folgt:

Frage 1:

Erhielt die Stiftung „Erinnerung, Begegnung, Integration“ seit 2021 Fi-
nanzmittel des Freistaates Sachsen? (Bitte aufschlüsseln nach Haus-
haltsjahr, zugrundeliegender Förderrichtlinie für die Zuwendung, Pro-
jekt sowie beantragte und ausgezahlte Fördersumme.)?

Es wird auf die nachfolgende Tabelle zum Stand 30. Juni 2024 verwiesen.

Die Förderungen erfolgten generell über die Richtlinie des Sächsischen
Staatsministeriums des Innern zur Förderung von Maßnahmen nach $ 96
Bundesvertriebenengesetz (RL-Kulturförderung).

Zusätzlich standen PMO-Mittel (Vermögen der Parteien und Massenorganisati-
onen der ehemaligen DDR) in Höhe von einer Million Euro zur Verfügung, die
für investive Maßnahmen, wie z. B. Heizungsanlage, Photovoltaikanlage,
Dachsanierung, Sanitärausstattung usw., eingesetzt wurden.

Die ausgezahlten Fördermittel entsprechen den beantragten Fördermitteln.

Freistaat

SACHSEN

Der Staatsminister

Geschäftszeichen

(bitte bei Antwort angeben)

BVS-1053/64/9

Dresden, 15. Juli 2023

Hausanschrift:

Sächsisches Staatsministerium

des Innern

Wilhelm-Buck-Str. 2
01097 Dresden

Telefon +49 351 564-0

Telefax +49 351 564-3199

www.smi.sachsen.de

Verkehrsanbindung:

Zu erreichen mit den Straßenbahnli-

nien 3, 6, 7,8, 13

Besucherparkplätze:
Bitte beim Empfang Wilhelm-Buck-
Str. 2 oder 4 melden.
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Projektname .
in Euro

Jahr 2021

Allgemeine Projekte
ZukunftErbe-Preis und Stipendium 2021 6.650,00
Ausbau Transferraum

Vitrinen, Wandgestaltung 10.000,00
Innenausbau (Toiletten, Tresen, Schließanlage, Fußboden, Architekt) 47.000,00

Innenausbau (Einbau Länderwandelgang etc.) 20.000,00

Gestaltung Außenbereich 6.000,00

Telefon- und WLAN-Anlage, Videoüberwachung 33.500,00
Maler, Elektriker, Beleuchtungsschienen 36.500,00
Monitore (Länderkabinen) und Ohrmuscheln 15.000,00

Entwicklung Homepage und Logo 9.500,00
Briefkasten, Aktenschrank, Laptop 2.000,00

Personal

Beschäftigung Aushilfen 2021 2.025,00
Beschäftigung wissenschaftlicher Mitarbeiter September bis Dezem- 12.800,00
ber 2021'
Beschäftigung wissenschaftlicher Mitarbeiter Januar bis März 2022 9.600,00

Beschäftigung des Leiters der Einrichtung Juni bis Dezember 2021 32.224,00
Beschäftigung des Leiters der Einrichtung Januar bis März 2022 15.000,00

Jahr 2022

Allgemeine Projekte
ZukunftErbe-Preis 2022 2.000,00

Archivierung Kulturgut 9.500,00
Sonderausstellung „Maler aus Schlesien“ 900,00

Tagung inkl. Tagungsband Beheimatung. Individuelle, kollektive und 9.977,00
kulturelle mittel-/osteuropäische Erfahrungen nach dem 2. Weltkrieg
bis zur Gegenwart
Übersetzung der Broschüre zur Wanderausstellung „Nation und Min- 5.500,00
derheit in Europa im 19. und 20. Jahrhundert“ ins Polnische

Ausbau Transferraum

Fortsetzung Innenausbau (Sonderausstellungsräume, Büro- und 45.000,00
Funktionsräume, Nebengebäude, Entsorgung/Entkernung)
Museumskonzeption 40.000,00

Betriebs-/Unterhaltungskosten
Erbbaupacht und Nebenerwerbskosten 3.24484

Personal

Beschäftigung Aushilfen 2022 5.400,00
Beschäftigung wissenschaftlicher Mitarbeiter April bis Dezember 2022 28.800,00

Beschäftigung des Leiters der Einrichtung April bis Dezember 2022 45.000,00

Jahr 2023

Allgemeine Projekte
ZukunftErbe-Preis 2023 5.225,00   
 

! Für die Gehälter gilt, dass die ausgewiesenen Summen sowohl die Bruttogehälter als auch die
Arbeitgeberanteile umfassen.
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Projektname Pen dermittel
in Euro

Fortführung Archivierung Kulturgut 6.000,00
Zwei Sonderausstellungen im Transferraum in 2023 3.000,00
Organisation, Durchführung und Auswertung/Prämierung und Veröf- 3.500,00
fentlichung des Trinationalen Schülerwettbewerbs „Gewissen und Wi-
derstand in Deutschland, Polen und Tschechien“ in 2023/2024

Konzeption und Erstellung einer neuen Wanderausstellung unter dem 6.500,00
Arbeitstitel „Der Krieg und seine Folgen“ in 2023/2024
Anschaffung eines Infomobils inkl. Umbau und Beklebung sowie Ver- 30.000,00
sicherung und Steuern in 2023/2024
Ausbau Transferraum

Anschaffung Vitrinen 2.500,00
Fortschreibung Museumskonzeption 40.000,00
Betriebs-/Unterhaltungskosten
Erbbaupacht in 2023 2.250,00

Nebenkosten Transferraum in 2023 36.000,00

Personal

Beschäftigung Aushilfen in 2023 16.000,00

Beschäftigung wissenschaftlicher Mitarbeiter Januar bis Dezember 38.400,00
2023
Beschäftigung des Leiters der Einrichtung Januar bis Dezember 2023 60.000,00

Jahr 2024

Allgemeine Projekte
ZukunftErbe-Preis 2024 5.225,00

Fortführung Archivierung Kulturgut 6.000,00
Zwei Sonderausstellungen im Transferraum Heimat in 2024 3.000,00
Fortführung Organisation, Durchführung und Auswertung/Prämierung 13.500,00
und Veröffentlichung Trinationaler Schülerwettbewerb „Gewissen und
Widerstand in Deutschland, Polen und Tschechien“ in 2023/2024

Fortführung Konzeption und Erstellung einer neuen Wanderausstel- 24.000,00
lung unter dem Arbeitstitel „Der Krieg und seine Folgen“ 2023/2024
Fortführung Anschaffung eines Infomobils inkl. Umbau und Beklebung 5.000,00
sowie Versicherung und Steuern in 2023/2024
Tagung/Symposium zu Vertreibung/Integration/Minderheitenschutz 4.500,00
Schülerexkursionen und Dokumentationszentrum Seabreeze 10.000,00

Feierliche Eröffnung Transferraum Heimat 23.000,00
Ausbau Transferraum

Bespielung/Aufspielung PCs/Tabletts 9.000,00
Aufnahme von Interviews für den Transferraum Heimat 9.000,00

Betriebs-/Unterhaltungskosten
Erbbaupacht in 2024 2.250,00

Versicherungskosten Transferraum 2024 10.000,00

Laufender Geschäftsbetrieb Januar bis Juni 2024 6.000,00

Laufender Geschäftsbetrieb Juli 2024 bis März 2025 und Versicherun- 16.000,00
gen (für 2025)
Miete und Nebenkosten für das angemietete Nebengebäude zur La- 10.800,00 gerung der Sammlungen in 2024    
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Projektname Fürdermltist
in Euro

Nebenkosten Transferraum Januar bis Juni 2024 18.000,00

Nebenkosten Transferraum Juli bis Dezember 2024 18.000,00

Fahrtkosten 2024 7.000,00
Personal

Beschäftigung Aushilfen 2024 18.000,00
Beschäftigung wissenschaftlicher Mitarbeiter Januar bis Juni 2024 19.500,00
Beschäftigung wissenschaftlicher Mitarbeiter Juli 2024 bis März 2025 29.700,00

Beschäftigung des Leiters der Einrichtung Januar bis Juni 2024 31.200,00
Beschäftigung des Leiters der Einrichtung Juli 2024 bis März 2025 50.400,00   
Frage 2:

Mit welcher Summe hat der Freistaat Sachsen diese Veranstaltung gefördert?

Der Freistaat Sachsen förderte diese Veranstaltung mit 23.000,00 Euro.

Frage 3:

An welche Institutionen wurden durch die Stiftung Einladungen zu dieser Veran-
staltung verschickt?

Soweit der Staatsregierung bekannt, wurden seitens der Stiftung an folgende Institutio-
nen Einladungen versandt:

- Evangelische Kirche Berlin-Brandenburg-schlesische Oberlausitz,
- Bistum Görlitz,

- Verband der deutschen sozial-kulturellen Gesellschaften in Polen (VdG),
- Gemeinschaft evangelischer Schlesier e. V.,
- Evangelische Kirchengemeinde Meuselwitz-Reichenbach/OL,

- Landsmannschaft Schlesien — Nieder- und Oberschlesien e. V.,
- Landsmannschaft der Deutschen aus Russland e. V.,

- KARKONOSZE-MUSEUM in Jelenia Gora (Riesengebirgsmuseum),
- Zoo, Kultur und Bildung Hoyerswerda gGmbH,
- Schloss & Stadtmuseum Hoyerswerda,
- ZCOM Zuse Computer Museum Hoyerswerda,
- BdV-— Bund der Vertriebenen,
- Beauftragte der Bundesregierung für Aussiedlerfragen und nationale Minderhei-

ten/ Bundesministerium des Innern und für Heimat,

- Schlesisches Museum G6orlitz,

- Volksbund Deutsche Kriegsgräberfürsorge e. V., Landesverband Sachsen,
- Dokumentationszentrum Flucht, Vertreibung, Versöhnung Berlin,
- Oberschule „Korla Awgust Kocor“ Wittichenau,
- Oberschule Hoyerswerda,

- Oberschule Lohsa,
- Oberschule Lauta,
- Léon-Foucault-Gymnasium Hoyerswerda,
- Lessing-Gymnasium Hoyerswerda,
- Christliche Schule Johanneum Hoyerswerda,

- Berufliches Schulzentrum „Konrad Zuse“ Hoyerswerda,
-  DOMOWINA Bund Lausitzer Sorben e. V.
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Frage 4:

Welche politischen Vertreter des Freistaates Sachsen waren zu dieser Veranstal-

tung eingeladen? (Bitte aufschlüsseln nach Person, Funktion und Parteizugehö-

rigkeit.)

Die Veranstaltung war öffentlich. Veranstalter und damit Einlader war die Stiftung „Erin-

nerung, Begegnung, Integration — Stiftung der Vertriebenen im Freistaat Sachsen‘.

Nach Artikel 65 Absatz 1 Sächsische Verfassung wird der Freistaat Sachsen durch den
Ministerpräsidenten vertreten. Herr Ministerpräsident Michael Kretschmer (CDU) hat an

der Veranstaltung teilgenommen.

rüßen
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